

西安市灞桥区退役军人事务局

灞桥区退役军人事务局 2024年法治政府建设情况报告

2024年以来，在区委、区政府的坚强领导下，全局认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于退役军人工作的重要论述，始终将法治政府建设与退役军人事务工作相结合，推动全局依法行政工作健康发展。现将工作开展情况报告如下：

一、主要工作

一是发挥法治建设领导作用。坚持将学法、用法、守法纳入全局年度工作要点、2024年党组理论学习中心组学习计划和2024年度干部教育培训计划，做到与退役军人事务工作同部署、同安排、同推进。按照政务公开规定，按时将年度工作总结、年度部门财政预决算、政协提案回复等内容在区政府门户网站进行公开，主动接受社会监督。加强与区司法局的沟通联系，对重大决策、合同起草等环节主动征求律师意见，确保退役军人事务工作始终在法治轨道上运行。

二是加强学习推动依法行政。局领导带头落实习近平总书记关于“领导干部要做尊法学法守法用法的模范”要求，先后召开

党组扩大会议、干部会议和党组理论学习中心组学习 12 次，集中学习《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国保守国家秘密法》等法律法规和《中国共产党章程》《党纪处分条例》等党规党纪。组织全系统工作人员参加省退役军人事务厅“学业务、强能力、优服务”大讲堂 6 次，全面了解掌握新修订的《退役军人安置条例》《军人抚恤优待条例》等退役军人政策法规，安排科级领导干部参加全省优抚政策培训班和全省退役军人安置政策培训班。同时，结合信访工作抓好《信访工作条例》的学习，全局党员干部和工作人员的法律知识水平得到进一步提升。

三是广泛宣传做好普法工作。落实“四下基层”制度，利用走访慰问、喜报庆送、信访接待、业务办理、日常联系等时机，通过拉家常、做宣讲、发资料等方式，向广大退役军人宣传国家法律法规和退役军人相关政策，不断提高知晓率。同时，通过退役军人事务系统“中流击水”APP、局微信订阅号及时转发最新政策规定。联合区司法局、区人社局前往空军工程大学开展政策法规宣传活动。通过服务大厅、办公电话、12345 热线积极为广大退役军人提供政策咨询服务。发挥退役军人法律援助工作站作用，为涉法退役军人提供专业法律咨询。

四是严格落实保障合法权益。完成 8 名营级及以下军转干部、45 名符合政府安排工作条件退役士兵和 2 名随调配偶安置工作。组织现场招聘会 5 场、网络招聘会 8 场，动员 284 家企业提供 2700 余个就业岗位，共有 472 名退役军人达成初步就业意向，

现场签约 278 人。足额发放优抚资金、各类补助、义务兵（预备消防士）家庭优待金 6480 万余元，报销重点优抚对象医疗费 9.4 万余元，为辖区 14 名困难退役军人申请省市区退役军人关爱基金 14 万元，向 82 个荣立三等功以上的军人家庭庆送喜报。加强对《信访工作条例》和省信联办《关于依法依规受理办理信访事项的通知》的学习贯彻，进一步规范预防、受理、办理等各项环节，确保每个环节都在法治轨道上运行。

二、存在问题与不足

在推进法治政府建设工作中，虽然取得了一定的成效，但与法治政府建设的高标准严要求相比还有一定差距，主要是：一是系统学习力度有待增强。主要是对习近平法治思想的学习大多时候还停留在“学了”的层面，学深学透、学以致用方面有待进一步加强，运用法治思维和法治方式化解矛盾、解决问题的能力有待提高。二是宣传教育形式不够丰富。法治教育形式还比较单一，灌输式教育多，没有完全做到在学法中用法、在用法中懂法，干部学法的积极性未得到充分激发。三是法律顾问机制还未建立。在重大决策咨询、规范性文件审核、行政复议诉讼等方面听取法律意见建议的机制还不健全，目前尚未聘请法律顾问。

三、2025 年工作思路

2025 年，区退役军人事务局将继续坚持以习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为指导，全面落实省市区委决策部署，为实现更高水平法治灞桥建设作出贡献。一是加强学习，

不断增强法治意识。深入学习习近平法治思想和党的二十大及二十届三中全会精神，深入落实中央全面依法治国要求，教育引导全体干部和工作人员牢固树立社会主义法治理念，自觉尊法学法守法用法，做到依法行政、依法办事。二是学以致用，不断提升法治水平。始终围绕中心、服务大局，坚持学用结合，落实领导干部和国家工作人员学法用法制度，抓好领导干部这个“关键少数”，坚持把领导干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，逐步提升自身及领导班子依法决策、依法履职水平。三是深入实践，不断推进依法行政。坚持依法民主决策和依法办事，健全各项规章制度，确保各项工作依法依规开展，实现用制度管人、管钱、管事，针对重点工作、关键环节，开展经常性的督促检查，杜绝违法违纪事件发生。四是大力普法，营造学法良好氛围。扎实开展“八五”普法工作，把普法工作和业务工作紧密结合，落实“四下基层”和党员干部下社区报到制度，充分利用两微一端、展板横幅、LED 显示屏等载体，常态化开展送法进军营、退役军人政策法规宣传等活动，向广大退役军人宣传国家法律法规和政策制度，营造浓厚的学法氛围。

西安市灞桥区退役军人事务局

2025年1月3日